



记者编辑社区蹲点

京江晚报

编辑 王爱敏 版式 胡骏 校对 广佳
2013年10月15日 星期二



蹲点记者：
竺捷(时政要闻部记者)

蹲点社区：
四牌楼街道江二社区

蹲点感言：
普查的门道与世道

选择下午2点上门，是因为此时经营单位都开门。但让网格长们苦恼的是，“跑到那里找不到人，或是找到人了，人家说负责人不在，东西不让你看。”实事求是是说，这样的推三阻四，网格长经常碰到。不过，他们不怨、不恼，而是想办法，逐一攻克。经济普查的对象是世情民意，而数据的获得，仍要通过一定世俗的门道获取。网格长此时大显身手，靠的是他们来自基层，平时积累的人脉，以及坚持不懈。同时，接触和碰撞使网格长们获取了新的信息。

竺捷



马金英到小卖部普查 竺捷 摄

6年前，孩子一笑定下“祖孙情缘”

“爱心奶奶”帮邻居撑起一个家

本报讯 一对卖烧饼的小夫妇，因忙于生计，将出生才两个月的儿子小欢独自留在家中外出做生意，所幸同住一个大院的“爱心奶奶”陈华将小欢当成亲孙子，一把屎一把尿将他拉扯大。去年，小欢的母亲因车祸去世，陈华更是帮忙撑起了这个小家庭。近日，记者在金山街道杨家门社区蹲点时了解到，上幼儿园中班的小欢因各方面表现突出，不仅多次得到老师的表扬还拿了不少奖。

婴儿一笑定下“祖孙情缘”

在杨家门社区宝塔路横街一条

小巷里，记者见到这位被人经常提起的“爱心奶奶”陈华。十多年前，陈华因病从蓄电池厂提前病退，去年才正式退休，家庭经济条件并不宽裕。他们生活在三进老式大院里。6年前，和她同住第一进对门的是一对小夫妇。当时两人刚从外地来镇做小生意，每天凌晨就出门，深夜才回家。

一天早晨，陈华听到对门的孩子在哭闹，长时间没有人理会，陈华小心翼翼地推开大门，见一个胖小子平躺在床上。望着陈华，两个月大的小家伙破涕一笑。正是这一笑，定下了陈华和小欢之间的“祖孙情缘”。

失去母爱的孩子更需呵护

小夫妻俩卖烧饼，对孩子常常照顾不到。疼爱孩子的陈华将小欢抱回家，自己照看。家里多了小宝宝热闹多了，陈华的丈夫和儿子都很支持。在全家人的精心照顾下，小欢健康成长，去年上了幼儿园。

可天有不测风云。去年12月29日，小欢的妈妈因车祸不幸离开人世，小欢的父亲终日以泪洗面，从此沉默寡言。陈华觉得，活泼可爱的小欢话也少了。

小欢的爸爸告诉记者，当时仿佛天塌下来了一样，他心灰意冷。在这个节骨眼上，多亏陈华继续照顾小欢，帮他撑起这个家。

院里还有几位“爱心奶奶”

6年了，小欢早把陈华当作自己的亲奶奶，晚上闹着跟陈华睡一张床。陈华手机里存满幼儿园发来的短信，小欢的功课全由陈华辅导。见小欢平时喜欢涂涂画画，陈华给他买了不少绘画书籍。

记者发现虎头虎脑的小欢特别讨人喜欢，擅长表演。他还在镇江市第三届“阳光娃”幼儿故事表演大赛中得过二等奖。陈华说，小欢能取得这样的成绩，离不开大院里芦奶奶和蒋爷爷的热心辅导，他们两人的

网格长余荣斌了解情况后，因为刚好跟管理大楼的丁女士熟悉，很快便与她沟通，结果把这幢大楼给整体攻下了。

跑七八趟是家常便饭

象山大道路口的一家超市，是社区这次普查最难啃的骨头。社区干部和网格长上了七八趟门，天天两三个电话才搞定。

在调查第三网格的一家单位时，工作人员也碰到了门难进、表难填的问题。幸好有网格长刘维玉协助，这家单位负责人是她邻居，通过耐心劝说，负责人填好表格。

在第一阶段核查时间里，网格长们凭借自己地头熟、人头清的优势，将一张经济普查网迅速地在社区铺开、延伸。

疑难杂症靠他们“破案”

在江二社区，人户分离现象十分严重。73岁的第八网格长马金英

所在的单元12户中，一户已搬、一户卖房，还有几户将房出租。

她在江滨新村生活了整整20年，都不能完全弄清网格内的居民。“人口流动太快了，给普查造成了很大麻烦。”马金英还发现不少注册单位地址与现实地址不一样。“有时真搞的像破案一样，要综合多种情况，才能最终判明真身。”

今天，是四牌楼街道规定的完成第一阶段核查的时间节点，江二社区圆满完成任务。原来6名社区干部因拆迁走掉一半，要不是12名网格长的全力加盟，这活要完成还真悬。

(竺捷)



蹲点编辑：
周本林(地方新闻部编辑)

蹲点社区：
金山街道杨家门社区

蹲点感言：
相邻而居是一种缘分

生活在现代都市里，有钱能买到好房子，买不到好邻居。遇到一群好邻居，那真是福气。

下雨了，邻家衣服有人收；出门忘记上锁，钥匙有人帮助拔下；垃圾放在门前，有人带走；老人走不动，有人顺手带回蔬菜。忙碌了一天，回到这样的生活环境，大家才更开心。

与楼房林立的新小区相比，老旧小区的居住环境要差得多，但大家十分留恋这块地方，因为老旧小区不缺少这样的爱心大院，大家毗邻而居，浓郁的人情味甚至远远超过了血缘关系。

周本林



陈华和小欢的“祖孙缘”

纪晨 摄

普通话讲得好，听说小欢要参加比赛，从故事题材的选取到口语发音，都是由他们一手调教。

现在，蒋爷爷手机里也存满了小欢表演时照片和视频，他说百放不厌。

(记者 周本林)

昨日评议结果

读者评议团



老记评议团



周本林

竺捷

读者评议团

孙悦萌：23道百家菜见证23年的真情服务，黄老23年的坚持换来的不仅是赠人玫瑰手有余香，更多的是一种道德的力量和光辉，值得每位社区居民学习。

施澎：《23道“百家菜”为老人祝寿》一文反映的黄德胜老先生23年如一日热心助人，义务收发邮件的好人好事十分感人。黄老的好人好事是一种社会正能量，邻居们对他的回报也是一种社会正能量。正能量的相互传递会对人与人之间的关系和社会风气的改善有所增益。

怀民：感受很深，新闻媒体通过这种方式在宣传正能量。

鲍六志：《老人雨中摔倒，路人撑伞》采用倒叙的手法，完整地叙述了从老人不慎摔倒到被送往医院救治的全过程。对这件偶发事件的报道，产生一种十分积极的、非常明确的导向作用，就是“一人有难，众人相帮”的镇江大爱精神。

赵怀德：记者下基层，接地气，传递正能量，好得很！读完《老人雨中摔倒，路人撑伞》，我的眼睛湿润了。

老记评议团

张翀煜：这两篇报道都很感人，都是难得一见的好新闻。看得出来，首批深入社区的记者沉身下去，才能抓到这样的“大鱼”。希望能有更多、更精彩的稿件涌现出来。

曹海滨：《23道“百家菜”为老人祝寿》这篇报道挖出了沉在

社区20多年的新闻。这是邻里互助、互爱的真情表达。

何菁：和居民用23道“百家菜”为老人祝寿相比，老人23年的付出和坚持更值得称赞。一个有希望的社区，除了社区工作人员的敬业外，一些退休后的老人是精神所在。

您想加入“读者评议团”，参与投票和点评吗？评议员尚有少量名额，欲报名者从速。您的点评一经采用，即付菲薄稿酬。活动结束后，本报将评选出10名优秀“读者评议员”，给予一定奖励。热线电话85011457。